

直击新冠感染冲击下的产科：

## 病毒阻止不了“新生”的到来

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷 见习记者 周雅婷 实习生 陈靖雯

“同事们陆陆续续回来上班了，为了确保科室的运转，我们取消了2023年元旦假期。”1月6日，湖南省人民医院产科副主任医师缪芳告诉今日女报/凤网记者，在过去的20多天里，受新冠感染病毒的影响，科室人员出现了极大的波动，最少的时候，产科病房里只有3名医生，其中，还有两名需要负责实施手术。

2022年12月初以来，和医院其他科室一样，产科同样面临新冠感染的冲击，科室的医护人员、就诊的孕产妇纷纷受到波及。面对孕产妇这类特殊人群，增加了治疗和防护的难度。

为了保障母婴安全，在产科这个看不见硝烟的战场上，医护人员拧成一股绳，团结孕产妇和家属等一切能够团结的力量，轻伤不下火线，“只有往前冲，没有往后倒”。

## 不拒绝任何一个病人

“2022年12月初，阳性孕产妇还只是极个别的情况，会严格按医院要求进行单间隔离，后来的病人基本上都阳了，但是新入院的病人还是会为她们尽量安排单间。”1月9日，中南大学湘雅二医院妇产科副主任医师彭梅告诉记者，医院妇产科有三个共管病区，在医疗资源上都可以互通有无。“我们不会拒绝任何一个病人，有症状了一定要收进来的。”

尽管如此，床位紧张的情况还是时有发生。“这种资源紧张的情况都是一定要想办法解决和协调的。比如说有的孕妇体温正常了可以出院，‘阳康’的病人一起住三人间等。但是每个病区每天都要保证留一个床位，以备接收新入院的病人和重症患者。”

“2022年12月11日，我们在病房发现了第一例阳性孕产妇，15日，我们接收了第一例阳性孕产妇。”湖南省人民医院产科主任医师姜玲回忆。姜玲的同事、产科副主任医师缪芳也告诉记者，放开后，前来医院就诊的孕产妇更多了，每天病房



湖南省人民医院第一例阳性孕产妇生下了健康的孩子。

内的床位都是满的，“不少孕产妇是从省内其他州市和长沙市内其他医院转过来的”，她解释，在这个时候，更多的孕产妇会选择规模更大的综合性医院就诊，以及时解决在生产前后可能会出现各种问题。

为了避免发生院感和交叉感染，省人民医院产科护士长王利纯带领同事特地将产科病房分区，分别入住感染者和未感染者，还设立了单独的转运通道和电梯，但这些并没有阻止病毒的蔓延，最多的时候，产科内30余位孕产妇中，80%是感染者。为了缓解这些感染者的新冠症状，呼吸科特意安

排了一位有经验的医生“对口支援”。

疫情来势汹汹，让能够缓解新冠感染症状的药品捉襟见肘。为了更好地治疗每一位孕产妇，顾及她们因新冠感染不适症状可能会产生负面情绪，省人民医院药学部特地制作了一批药品，送到了产科。为了避免囤货，医生给有需要的孕产妇开药时，都会按照需求和剂量，而当孕产妇需要服用新冠感染的特效药时，则需要有医生和科室提交申请，经过层层手续，交由医院领导审批。“我们要尽可能多地救治孕产妇，确保母婴安全。”缪芳说。

## 5天之内，值班表更换了7次

湖南省妇幼保健院产房同样也采取了分区的方式，根据医院安排，产房被分为了3个区域，分别接收核酸阴性、核酸阳性和核酸结果尚未出来的孕产妇，产房护士长龙旭胤告诉今日女报/凤网记者：“这大大增加了产房医护人员的工作量，几乎每个助产士都轮到过阳性病区。”

与此同时，医护人员中也不可避免地出现了阳性病例，情况开始变得焦灼起来。王利纯记得，从2022年12月11日起，每天都有医护人员向她报告自己“阳”了，“17号那天，有6位同事给我发信息，说自己感染了新冠病毒，18日有3位，19日有4位……”，“按照惯例，每周五、周六我们要排

下一个星期的值班表，但是到周三（2022年12月21日），这份值班表修改了7次”。

为了减少医护人员因病无法工作的情况，一开始，产科的医护人员们按照医院的规章制度，在接触病人前，穿戴好一整套防护服。可感染比例不断攀升，防护服又限制了医生和护士的操作，加之穿戴防护服的繁琐耗时，很快，产科的医护人员为了更好地开展工作，只能选择口罩这一更为方便但防护力度有限的方式。

在最困难的时候，产科病房内只剩下缪芳、其他两位尚未感染的医生和7名护士。在这种情况下，这10个人选择“硬顶”。一位医生负责照顾病房

内的孕产妇，缪芳则和同事驻守手术室，一天之内，2个人完成了3台本应该由3位医生协力合作的剖宫产手术，“一台手术一个多小时”。

手术室中装有新风系统和中央空调，但为了防止病毒通过空气系统传播，每当为新冠感染孕产妇做手术时，手术室内就会关闭新风系统和中央空调。“手术室里可冷了。”缪芳说道，手术台上有为孕产妇特意准备加热垫和鼓风机，但医护只能穿着单薄的手术服操作，“在精神高度集中的时候，是不会觉得冷的”。

度过了17、18、19日这3天最艰难的时刻，症状稍微缓解了同事们回归到岗位，坚守的医护人员终于松了一口气。

## 咳嗽带血的她，坚持看完最后一个病人

根据众多专家学者的说法，感染了新冠病毒的患者应该好好休息，但这对于包括产科在内的医护人员而言，休息是短暂的，“轻伤不下火线”才是最常见的状态。

病房离不得人，急诊、门诊同样有不少前来就诊的孕产妇向医生咨询问题，尚未从新冠感染中恢复的人民医院产科主任尤胜承担起了门诊接诊的任务。

因新冠感染在家休息的姜玲也没有闲着，即使身体不适，她依旧通过手机，向通过网上门诊咨询看诊的产妇们答疑解惑，“每天都有几十个”。

湖南省妇幼保健院产二科主任覃林芳是在看诊的过程中出现不适症状的，在为孕产妇看诊时，覃林芳出现了咳嗽带血的状况，但经过简单整理后，她继续强忍着不适，把诊室消毒后继续看诊。得知情况的产二科贾晓宙医生匆匆赶来，要她立刻去休息，由自己来替诊。覃林芳却表示：“让我坚持看完今天，我一躺下去可能一下子起不来，我不能辜负每一个信任我的人。”当天，她坚持看

完最后一个病人后才去接受治疗。

这一段时间来，产房内众人的表现刷新了龙旭胤对她们的认识。产房助产士李艳在夜班期间感到身体不适，但她没有告诉其他同事，坚持完成了三名阳性孕产妇的陪产接生工作，最后因体力不支晕倒在地。“当时

她的血氧只有60%~70%。”龙旭胤回忆，当同伴们把她扶上病床进行救治时，针都已经插不进血管了，可李艳醒来的第一句话却是：“对不起，我给大家添麻烦了……”

不只是李艳，很多助产士在身体不适时，依旧坚守在岗位，甚至有年轻的助产士在高烧后依旧待在产房内，帮着同事打打下手，“都要我强行逼着她们，才会回家休息”。

龙旭胤拉了一个群，每当医护“阳”了后，她就将人拉进群，最后发现，大家基本上都入群了”。在群里，大家彼此鼓励，分享自己“阳”了之后的症状。有人还给龙旭胤发消息：“只要你排我的班，我就回来（继续工作）。”



湖南省人民医院出生的第一个新年宝宝。



湖南省妇幼保健院产房内，怀孕的洪行行坚守在工作岗位上。

(下转07版)